

》》热点专题
卢武铉之死

卢武铉自杀

韩国检方结束对其涉嫌受贿调查

韩国 前总统卢武铉 23 日早晨在老家金海市峰下村附近登山时跳崖自杀，送至医院后不治身亡，终年 62 岁。卢武铉死讯让韩国各界大为震惊，政界人士、民众和网友纷纷表示哀悼。

韩国总统李明博当天获悉卢武铉逝世报告后，立即要求青瓦台向家属转达哀悼，并指示有关方面按照前总统的礼遇，举行庄严的葬礼。韩国总统府发言人李东官说，李明博对前总统卢武铉突然去世深感悲痛，称这是国家的悲剧。而韩国法务部长官金庆汉 23 日发表声明，宣布结束对前总统卢武铉涉嫌受贿的有关调查。

自从受贿事件曝光后，卢武铉内心一直十分痛苦，他多次表示自责并向公众道歉。昨天，他以突然自杀的方式结束了生命。卢武铉留给韩国民众的，必然是巨大的心理冲击。快报特约驻首尔记者，为您解读卢武铉之死。



2008年3月6日，韩国前总统卢武铉卸任回国后，作为一名环保志愿者，在其家乡峰下村的溪水边和村民一起清理水中的垃圾。



韩国媒体 23 日上午援引警方消息报道称，韩国前总统卢武铉当天清晨在登山时不慎落山下，被送到医院后不治身亡。

新华社/路透

□ 快报特约记者
詹德斌 首尔报道

卢武铉自杀？

前总统卢武铉自杀？23日上午 10 点整，记者习惯性地打开 YTN 电视台看当天的新闻。令人震惊的是，一打开电视就发现一条有关韩国前总统卢武铉死亡的快讯。此后，YTN 连续几个小时不间断地传递有关卢武铉死亡的最新消息，连广告和其他新闻也都一概消失。

韩国前总统卢武铉 5 月 23 日早上 5 点 45 分左右在一警卫的陪同下离开家，到府邸后的烽火山上散步。烽火山在卢武铉的家门口，站在烽火山上就可以看到卢武铉的府邸和府邸所在的峰下村一览无余。由于卢武铉就出生在这个烽火山脚下的峰下村，而且最近也经常去散步，所以卢武铉对这片土地应该是再熟悉不过了。

当天 6 点 40 分左右，爬到烽火山上一块名叫“猫头鹰岩”的卢武铉问警卫人员“有没有带香烟”。警卫回答“没有”并问“要不要回去拿”。李明博接着在休息期间，作出了口头指示：您是勇敢面对守旧势力的总统。国民们总会有这一天忏悔这一天。”而“SEUNG-KYUNG”则表示

“卢武铉前总统是时代潮流的牺牲者”，“HEADAMI”则认为“在韩国政治圈消失了能够同恶魔争斗的明星”。部分网民还纷纷怒斥：“卢武铉前总统的逝世与现政府的谋害别无两样”，“是政府和保守言论造成的政治性谋害”。另外也出现了不能过分激动的热闹和当初就缺少总统素质的意愿。

跳崖后的卢武铉全身都受了重伤，其头部被发现有约 11 厘米的裂伤，头盖骨骨折、肋骨骨折、胸部充血、脊椎和右侧脚踝等同时发生。卢武铉跳崖之后，随行的警卫随即用警车将其送往附近的金海市英医院（音）。卢武铉抵达医院时是早上 7 点左右，当时手和头部都在出血，已经失去了心跳。

世英医院紧急对卢武铉实施心肺复苏术，但是没有出现好转的迹象。7 点 35 分左右，世英医院利用急救车将卢武铉紧急移送至釜山大学医院。8 点 13 分左右抵达釜山大学医院时，戴着氧气呼吸面罩的卢武铉已经停止了生理呼吸。尽管院方也使用了心肺复苏术，但是未能成功，于 9 点 30 分钟后因措施后卢武铉去世。釜山大学医院院长白胜晚（音）表示，头部受伤是导致卢武铉死亡的直接原因。

留下了悲伤的遗书

作为卢武铉政治生涯摇摆的民主党遭遇的冲击更大，出席紧急会议的民主党议员们大部分带着沉痛的表情。民主党取消了今后一周时间的一切行程。在全国所有基层党组织内设立了灵堂。民主党发言人表示：“谁是怎样的人，为什么前总统遭遇如此悲劇？国际历史将会证明。”

自由先进党首李昌会表示了深深的哀悼，同时也表示卢武铉的去世不要成为激化民间矛盾的导火线，而应成为和解的转机。而民主劳动党主席姜基甲则称，应该要有人为卢武铉之死承担责任。

有市民指责检方“太过分”

前总统卢武铉的死讯传开后，韩国国民大为震惊，同时也陷入巨大的悲痛中。首尔市民们 23 日上午纷纷在电视机前遗书的一部分，删除了遗书的后面一部分。据网民称，警方删除的遗书部分内容是卢武铉

对自己子女的愧疚心情和自我评价。据称，卢武铉在遗书中写道：“真的很对不起我的儿子、女儿还有所有支持我的人。本想退居后在乡村度过余生，没想到不能如愿，真是遗憾。虽然在金钱这方面，出现了很多批评我的声音，但我可以说这是清清白白的。在遥远的未来，历史会给我一个公正的评价。”

据称，卢武铉从自杀前 4 天开始就闭门不出，精神上受到了极大的压力，饭也不按时吃，在办公室里工作的时间也比以前长了很多。据卢武铉的秘书和警卫称，卢武铉最近连知己朋友和支持者的鼓励电话和见面要求也都一概拒绝，一度戒烟的他也开始重新抽了起来。

政界一片震惊

卢武铉出事后，韩国政界一片震惊。韩国总统李明博早上 7 点 20 分收到有关卢武铉出事的消息。此后在同捷克总统举行首脑会谈的途中，收到了有关卢武铉去世的简短报告。李明博的第一反应是“难以置信，哀悼和深感悲痛”。李明博接着在休息期间，作出了口头指示：您是勇敢面对守旧势力的总统。国民们总会有这一天忏悔这一天。”而“SEUNG-KYUNG”则表示

“卢武铉前总统是时代潮流的牺牲者”，“HEADAMI”则认为“在韩国政治圈消失了能够同恶魔争斗的明星”。部分网民还纷纷怒斥：“卢武铉前总统的逝世与现政府的谋害别无两样”，“是政府和保守言论造成的政治性谋害”。另外也出现了不能过分激动的热闹和当初就缺少总统素质的意愿。

跳崖后的卢武铉全身都受了重伤，其头部被发现有约 11 厘米的裂伤，头盖骨骨折、肋骨骨折、胸部充血、脊椎和右侧脚踝等同时发生。卢武铉跳崖之后，随行的警卫随即用警车将其送往附近的金海市英医院（音）。卢武铉抵达医院时是早上 7 点左右，当时手和头部都在出血，已经失去了心跳。

世英医院紧急对卢武铉实施心肺复苏术，但是没有出现好转的迹象。7 点 35 分左右，世英医院利用急救车将卢武铉紧急

...

家陷入悲痛之中

接获卢武铉死讯的前第一夫人权良淑女士当天上午 9:25 左右抵达釜山大学医院。当权女士在抵达并看到卢武铉的尸体后立即昏厥。在卢武铉前总统逝世之后，检察厅考虑其兄长卢建平需要参加葬礼，向法院提出了拘禁执行停止审讯。据法律规定，首尔中央地方法院可能会作出为期 7 天的释放决定。

作为卢武铉政治生涯摇摆的民主党遭遇的冲击更大，出席紧急会议的民主党议员们大部分带着沉痛的表情。民主党取消了今后一周时间的一切行程。在全国所有基层党组织内设立了灵堂。民主党发言人表示：“谁是怎样的人，为什么前总统遭遇如此悲劇？国际历史将会证明。”

自由先进党首李昌会表示

了深深的哀悼，同时也表示

卢武铉的去世不要成为激化民间矛盾的导火线，而应成为和解的转机。而民主劳动党主席姜基甲则称，应该要有人为卢武铉之死承担责任。

有市民指责检方“太过分”

前总统卢武铉的死讯传开后，韩国国民大为震惊，同时也陷入巨大的悲痛中。首尔市民们 23 日上午纷纷在电视机前遗书的一部分，删除了遗书的后面一部分。据网民称，警方删除的遗书部分内容是卢武铉

过程中失足送往医院抢救无效身亡的消息传开后，峰下村的村民们感到难以置信。当天上午准备插秧的村民们停下手上的活儿，三三两两地来到了村广场，确认消息是否属实。部分村民说：“卢武铉是被政府所迫……”因伤心没能继续说下去。其一名村民向闻讯赶来的记者愤怒地说：“卢武铉是因为媒体而去世的。”卢武铉去世消息确认后，卢武铉的家乡峰下村通过广播播放哀乐，表达对这位前总

统的怀念和惋惜之情。此外，悲痛的人们还向前来吊唁的保守的自由先进党总裁李会昌乘坐的大巴扔鸡蛋。家属、秘书等，从当日下午 2 点半开始商讨是否接受政府的国葬提议，并预定于当天内做出决定。现行“国立墓地设置与运作法律”第 5 条规定，前总统的遗骨或遗体可安葬在国立墓地里。但是，若遗体不耐久时，可以另行择地安葬。由于国立首尔显忠院的墓地已用完，目前唯一的选择

是大田显忠院。当然，这还要看家属同意与否。大田显忠院在 2004 年开院时，预留了 8 个国家元首的墓地，目前只有已故前总统崔圭夏同夫人葬于该显忠院。

媒体关注卢武铉去世

法新社 23 日最先引用韩国媒体的报道称卢武铉在登山途中掉下悬崖，送往邻近的医院后死亡。法新社称，卢武铉总统留下了遗书，警方正在

柒纵深

Sunday in Depth
责任编辑：倪宁宁 戎华 美编：侯健 组版：宋玮



5月 23 日，在韩国首尔街头临时搭建的祭坛前，一对母女悼念韩国前总统卢武铉 新华社/路透

关闭“人活着的世界”
卢武铉最后的博文

据中国之声央广新闻报道，中央人民广播电台编辑金成龙，昨日翻译了韩国前总统卢武铉博客“人活着的世界”4月 22 日的文章，这也是卢武铉的最后一篇博客。

博主这样写道：是时候了吧，该关闭“人活着的世界”博客了。第一次听到哥哥的事时，总觉得“不会吧”。但是“不会吧”的想法被否定以后，我想用“真可耻的事，请大家恕罪”这样的词句表示道歉的，但是没有找到合适的词句。当我在自己心里说：“不可能把哥哥的种种大小事情都监督好吧？我也是没办法呀。”

但是 5 百万、1 百万美金，这种说法出来以后，我处于什么话都无法说的地步。无论我知不知道，仅是已经查出的事情，作为前总统，我的名誉和道德信赖已经彻底完了。但我是说了。“是夫人干的，我不知道。”这句话只能使我自己更加难堪的道理，我当然是知道的。但我还是说了。

为了最大限度地减轻国民的失望感；还有，我虽然离开了政治圈，但因为我和受影响的人们，以及相信我的人们，减轻一点对这些人的歉疚感；还有我想得到的是一个被怀疑的人，应该受到的权利，这应该是别论吧。我努力守住“事情的真话”，批驳了检方和舆论方面的推断和断定。但是“郑尚文”秘书官，以“挪用公款”被拘留。在这种情况下我已经无法再说什么了。说什么都会招致人们的愤怒与嘲笑。

我也没有脸再说什么了。他是我交情很深的朋友。我一直很相信他的为人和能力。这位朋友为我做的，我又能说什么呢？只能使我更加难堪，使人们更加愤怒的。现在只剩下低着头，向国民请罪的事了。事情发展到某种程度，我会做的。

现在这种情况下我不会再上传博客了。请博客们的原谅。我们也不要再谈论这件事了。我已经承认的事实，已经使我失去道德的名分。无论我们在这里谈论什么，大家也不会相信。

我不再在这里谈论政治立场或道德名譽，只想在这里谈一谈嫌疑人的权利。但现在我无法取得信任了。剩下我可以做的空间，只能是司法程序了。

在这里我曾经作为政治的象征和核心来谈论的。但是没有这次的事件，这也是承受不起的。其间我一直考虑好的发展方向，但没找到方法。就是这种情况，发生了这些事。现在已经无法再继续了。现在我卢武铉已经不是大家所追求的价值的象征了，已经失去资格。我已经陷在无法出来的深渊。大家不能跟着掉进这个陷阱里。大家应该放弃我。至少退一步，有必要拥有用新的观点来评价我的智慧。

今天早上我向网管提议，关掉博客。但网管坚持这网站并不是一个人的，因此要与会员协商。所以我今天上传此文。